



A

一道菜

吃出温州人黄豆豆的父子情

12岁就离开温州老家去上海读书的黄豆豆,很是想念由父亲掌勺的家乡美味——家常炒腰花。

说到这炒腰花,就不得不提这道菜中最不可或缺的调料——手工酿造的黄酒。

“爸爸在炒腰花之前有几个步骤,第一腰花原材料很重要,第二要黄酒”。但由于黄酒根据年份、产地等因素的不同,所酿造的味道也会大不一样,因而要找到黄豆豆记忆的味道,黄酒就成了一大难题。

为了尽可能完美地还原黄豆豆记忆中的味道,寻味主持人梦瑶专程来到黄豆豆的家乡温州,和黄豆豆表姐一起,寻找当地的黄酒。

然而,三十年过去了,儿时随处可见打酒的铺子已难寻觅。而手工酿造的传统方法,也早已被工厂的机械化生产所替代,几十年的陈酿更是难得一见。

几经周折,节目组终于在幽静的山林间,寻得一户王姓人家。

“酒越陈它的味越厚,醇厚了,然后越香”。为了保持黄酒最纯正的味道,多年来,王先生与师傅们依然坚持着手工酿造的方式。

这里的黄酒,酿酒的水取自会稽山下的清流急湍,柴火捡自后山的朽木枝桠。原料也与工厂的稻米不同,取用了上好的糯米。

所有原料都上乘天然,从打柴烧水到加入黄曲搅拌,每一步都由师傅们亲力亲为,来不得半点马虎。

最终,节目组如愿带回一壶三十多年的陈酿并带到节目现场。黄豆豆闻过黄酒香后,惊喜地表示“与自己记忆中的味道接近了”。

现场嘉宾、文化学者郦波介绍,我们熟悉的典故“青梅煮酒论英雄”里的“煮酒”,说的正是黄酒。

备好黄酒,节目组还专程邀请了有二十余年厨艺经验的赵斌大厨掌勺,现场来还原这道家常炒腰花。为了更好地还原味道,赵大厨特意采用了南方的刀法——小四方形的荔枝刀。

在节目现场,黄豆豆回忆,父亲在做这道菜时,还很有创意地加了一种独特的食材——油条。他至今还清楚地记得,他家门口的弄堂走到底右拐有一家早点店,还没走到店门口,铁锅里炸油条、油饼的香味已经扑鼻而来。

“右手一根筷子,左手拿着五毛钱,一家三口(的油条)就串在一根筷子里。”黄豆豆说。

而父亲呢,会在吃早饭时专门留下半根油条,等晚上放在油里一炸,跟腰花一起炒。

“切成一寸不到的老油条经过淀粉勾芡,汇合着腰花、黑木耳的香味,这些精华的东西裹在外面,再往里脆脆的,什么味道都在嘴巴里交融,一生难忘,你就感觉生活太美好了!这样的话练习再累一点也可以。”黄豆豆笑说。

而节目组也特别有心,不仅来到黄豆豆当年老家的所在地,还找到了当年开早点店的金师傅。

虽然老家的房子和早点店早已不在,但金师傅还记得三十年前那个经常来买油条的小男孩,笑着向大家比划着黄豆豆当年的个头有多高。

就这样,经过一番找寻,终于,承载着美好记忆的好菜上桌……

“真的特别好,真的!”当亲口吃到这道思念已久的家常炒腰花时,黄豆豆不禁感慨。

【美食与文化兼具】

《中国味道》能否再掀观片热潮?

“民以食为天”,对于美食,中国人有很大的发言权。美食既是中国文化的一种承载形式,也是令中国人情意相通的血脉连结。

3月30日晚,中央广播电视台(以下简称“央视”)大型美食文化探索类节目《中国味道》(第7季),在央视综合频道(CCTV-1)开播。作为央视综合频道节目版块的“常青树”,《中国味道》自2012年开播以来,就力争把美食题材做得既有看点又有卖点,并得到了各界的广泛认可。

《中国味道》每期都会邀请一位跨界名人来寻找记忆中的味道,12段寻味之旅就是12段承载着他们对人或水土的深深感情——京剧演员王珮瑜来寻找记忆中外婆的腌笃鲜;李昌钰博士寻找的是承载着对儿时母亲回忆的蟹黄包;“鬼才作家”马伯庸历经13次转学,辗转多地,心心念念的却是赤峰对夹……

本季首期节目中登场的寻味嘉宾,是中国著名青年舞蹈家黄豆豆。黄豆豆是浙江温州人,而他此次来到《中国味道》,只为寻找一道父亲曾给他做过的家乡美食——家常炒腰花。这道美食看似普通,却有着黄豆豆父亲的“独门秘方”。



B

文化

与美食兼具

作为一档美食文化探索类节目,本季《中国味道》做了文化解读层次的全新提升。以“开启寻味之旅 守卫美好生活”为主题,整季邀请十二位艺术家、学者、教育学家等跨界领域名人作为寻味嘉宾,和文化学者、美食专家一起开启寻找中国味道之旅。

央视综合频道总监张国飞盛赞《中国味道》品牌的“长青”:“在季播节目里面,超过六季的是凤毛麟角,《中国味道》播了六季,说明这个题材特别得人心,有看点,有卖点,能够得到大家的认可,本季《中国味道》从中国情、中国味、中国道出发,凝练的是中国精神。这个节目从饮食文化出发,从一耕一粟到中国文化,这条思路走得很顺,自然而然,真情流露,这样的节目才会受欢迎。”

据悉,本季节目将以美食为介,谈中国情、品中国味、传中国道。通过对记忆中味道的寻找,探寻美食背后蕴藏的中国历史、人文、情怀。在首期节目中,黄豆豆不仅大展厨艺,亲手烹饪了家乡餐桌上常出现的“酒炖黄鱼”,还在节目中寻回童年时父亲为他做的那道家常炒腰花;美食的呈现让人目不暇接,而文化学者郦波和美食专家刘忠对美食文化的科普也让现场观众大呼“长知识”。除此之外,节目中的另一位寻味嘉宾马伯庸也惊喜现身。

值得一提的是,《中国味道》在“三台融合”后全新亮相,也力求在融媒体模式上实现全方位互动,对内容精耕细作,打造“能看、能听、能评”的融媒体节目。本季《中国味道》将以电视节目为核心,根据不同渠道属性制作不同的内容产品,实现与电视大屏互补。未来《中国味道》的精彩音频片段,将在央广新媒体业务群中的中国广播客户端进行集中呈现,节目的优质内容可以很好地输出。

据悉,《中国味道》于3月30日起每周六18点档在央视综合频道播出。

据新华网